

АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

Журналистам предъявляют новые обвинения и продлевают им сроки содержания под стражей

В преддверии проведения в стране конференции COP 29 власти Азербайджана выдвинули новые ложные обвинения и продлили арест шести журналистов из новостного агентства Abzas Media. Они находятся под стражей уже более десяти месяцев, двое из них, как утверждается, подверглись пыткам и жестокому обращению, а также были лишены необходимой им медицинской помощи.

ВКЛЮЧАЙСЯ: НАПИШИ ОБРАЩЕНИЕ СВОИМИ СЛОВАМИ ИЛИ ИСПОЛЬЗУЙ ЭТО ПИСЬМО КАК ОБРАЗЕЦ

Президенту Азербайджана
Ильхаму Алиеву
Администрация Президента Азербайджана
Ул. Истиглалият, 19, Баку
AZ1066, Азербайджан
Эл. адрес: office@pa.gov.az

Уважаемый господин Президент,

Я пишу Вам, чтобы выразить свою обеспокоенность по поводу необоснованного преследования и произвольного задержания по сфабрикованным обвинениям более десяти журналистов в преддверии проведения в стране в 2024 году конференции ООН по изменению климата (COP29).

Директор Abzas Media Ульви Гасанлы, его заместитель Махаммад Кекалов, главный редактор Севиндж Вагифгызы и журналисты Наргиз Абсаламова, Эльнара Гасимова и Хафиз Бабалы были произвольно задержаны в период с ноября 2023 года по январь 2024 года по обвинению в контрабанде валюты, совершённой группой лиц по предварительному сговору. В августе 2024 года прокуратура также выдвинула против них новые ложные обвинения в незаконном предпринимательстве, отмывании денег и уклонении от уплаты налогов; в то же время издание продолжало публиковать критические статьи. В сентябре 2024 года суд в Баку продлил им сроки содержания под стражей. Теперь в случае признания их виновными им грозит от восьми до 12 лет лишения свободы. Все задержанные отрицают выдвинутые против них обвинения и заявляют, что эти обвинения имеют целью заставить их замолчать. Ульви Гасанлы также сообщил, что ему угрожали из-за письма, которое ему удалось опубликовать, находясь под стражей. В этом письме Ульви Гасанлы рассказал о широко распространённых пытках и других видах жестокого обращения с задержанными, свидетелем которых он стал. Его адвокат подал жалобу в связи с тем, что в ходе задержания в ноябре 2023 года Ульви Гасанлы избивали кулаками, повредив ему глаз. По словам его родственников, сотрудники правоохранительных органов вновь избили Ульви Гасанлы, когда доставляли его в сентябре на судебное разбирательство над главным редактором Abzas Media Севиндж Вагифгызы.

Журналист Хафиз Бабали нуждается в хирургической операции и лечении, в котором ему отказывают в тюрьме.

Недавно были продлены сроки содержания под стражей произвольно задержанных журналистов других независимых СМИ, таких как Torlum TV и Kanal 13. У некоторых из них есть проблемы со здоровьем, и им отказывают в необходимой медицинской помощи, что само по себе может быть равносильно жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению или наказанию.

Я настойчиво призываю вас предпринять шаги для обеспечения немедленного освобождения всех журналистов, задержанных в отместку за их критические репортажи, и эффективного расследования всех утверждений о жестоком, бесчеловечном или унижающем достоинство обращении и предъявлении сфабрикованных обвинений. Необходимо также обеспечить, чтобы все, кого обоснованно подозревают в совершении, организации или попустительстве этим и другим нарушениям прав человека, были привлечены к ответственности в ходе справедливого судебного разбирательства. Преследование СМИ и других несогласных с действиями властей в Азербайджане должно быть немедленно прекращено.

С уважением,

СПРАВКА

В своих публикациях журналисты Abzas Media освещали предполагаемые случаи коррупции при заключении сделок компаниями, связанными с государственными должностными лицами. Издание также обнародовало полученные сведения, касающиеся экологических проблем, в частности, факты опасного загрязнения и вызванные им угрозы для здоровья людей, возникшие из-за деятельности на месторождении «Гядабей» неподалёку от села Союдлу Гедабекского района на западе Азербайджана. Сообщается, что незадолго до своего задержания журналисты Abzas Media планировали провести дальнейшие расследования последствий загрязнения, связанного с работой на золоторудном месторождении, а также других нарушений прав человека.

Шестеро членов расследовательского новостного издания Abzas Media — не единственные журналисты, подвергшиеся судебному преследованию и задержанные по ложным обвинениям в отместку за свою работу. Независимый журналист Имран Алиев, обвиняемый в сотрудничестве с Abzas Media, также был арестован и находится в предварительном заключении. В ноябре-декабре 2023 года суд в Баку заключил под стражу исполнительного директора новостного канала «Канал-11» Азиза Оруджева и ведущего канала Шамо Эминова, также обвиняемых в контрабанде валютных средств, полученных в качестве грантов. Ещё по меньшей мере трое журналистов, освещающих вопросы коррупции и прав человека в Азербайджане, были арестованы по сомнительным обвинениям. Среди них — Теймур Каримов, руководитель независимого новостного YouTube-канала «Канал-11». Шестого марта 2024 года полиция провела обыск и задержала нескольких журналистов и активистов, включая основателя Torlum TV Алескера Мамедли, журналиста Мушвига Джаббара, членов «Платформы III Республики» Руслана Иззатли и основателя организации «Институт демократических инициатив» (ИДИ) Акифа Гурбанова, а также активистов ИДИ Рамиля Бабаева и Али Зейналова.

Двадцать четвёртого июля 2020 года Ульви Гасанлы сообщил об угрозах в свой адрес от администрации тюрьмы после публикации своего отправленного из-под стражи письма, в котором утверждалось, что «задержанных распинают, избивают и подвешивают на решётках в коридорах», а также подвергают другим пыткам и жестокому обращению. Это письмо было обнародовано вскоре после того, как Комитет Совета Европы по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (КПП) опубликовал 3 июля 2024 года заявление, в котором он, в порядке исключения, выразил крайнюю обеспокоенность по поводу пыток и других видов жестокого обращения со стороны полиции.

В 2022 году Азербайджан принял новый закон о СМИ, который устанавливает произвольные барьеры для регистрации и получения финансирования средствами массовой информации. Многим критическим СМИ было произвольно отказано в регистрации. Некоторые независимые СМИ были вынуждены прекратить свою работу. Другие рискуют подвергнуться преследованию по сфабрикованным обвинениям в том случае, если они примут финансовую поддержку, включая гранты из-за рубежа, чтобы иметь возможность

продолжать свою работу.

После того, как было объявлено, что Азербайджан примет у себя конференцию COP 29, власти ещё сильнее ужесточили репрессии в отношении права на свободу слова, права на свободу объединений и мирных собраний. Несколько известных критиков правительства были арестованы по политически мотивированным обвинениям или вынуждены были покинуть страну. Это заставляет вспомнить гонения, которые власти Азербайджана и раньше устраивали в отношении своих оппонентов во время проведения в стране крупных международных мероприятий; все эти факты были документально зафиксированы Amnesty International.

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ЯЗЫКИ ОБРАЩЕНИЯ: азербайджанский, английский, русский
Вы также можете написать на своём родном языке.

ПОЖАЛУЙСТА, ОТПРАВЬТЕ СВОЁ СООБЩЕНИЕ КАК МОЖНО РАНЬШЕ ДО:

30 декабря 2024 года

Пожалуйста, свяжитесь с представительством Amnesty International в вашей стране, если вы хотите отправить обращение после указанного крайнего срока.

ИМЯ И РЕКОМЕНДУЕМОЕ МЕСТОИМЕНИЕ: Ульви Гасанлы (он/его); Севиндж Вагифызы (она/её); Наргиз Абсаламова (она/её)

ССЫЛКА НА ПРЕДЫДУЩЮЮ АСП: [Azerbaijan: Release Arrested Journalists - Amnesty International](#)